

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekkzsla: 34.141

Az egész országban megindul a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjainak munkája a magyar nemzeti és katonaszemély szolgálatában

A budapesti Vitézi Rendház dísztermében a napokban tartotta évi főértekezletét a Vitézi Rend Zrínyi Csoportja. A zsűfolásig megtelt teremben helyet foglaltak az Országos Vitézi Szék képviselői és a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjai központi vezetőségének tagjai és egyéb munkatársai. A főértekezlet megnyitása előtt a jelenlevők együttesen elmondták a Zrínyi-fohászt, amelynek szövege a következő:

„Adassék tisztelet a magyar katonaszemélynek, a Hazáért megdicsőültek szelleme töltson el és a Magyarok Istene segítsen meg minket. Amen.»

Az Országos Vitézi Szék részéről vitéz Igmándy-Hegyessy Géza ny. testőr-altábornagy, ügyvezető vitézi törzskapitány üdvözölte a főértekezlet résztvevőit. Balassi és Zrínyi korának végvári vitézeit idézve, rámutatott arra, hogy a Vitézi Rend tagjai ugyanazt a szellemet képviselik s feladatuk és lényegük: azonos. A végvári vitézek dicső példája nyomán ma is harcolnunk kell minden talpalatnyi hazai rögért és minden magyarért. Ebben a feladatban a Zrínyi Csoportnak fontos szerep jut a katonaszemély széleskörű terjesztésével és az új, magyar, hősi embertípus visszaállításával. Nehéz, de szép ez a küzdelem, mert el kell végre jutnunk oda, hogy Magyarországon a magyar legyen az úr. E gondolatok jegyében buzdította a Zrínyi munkatársakat, hogy legjobb tudásukkal és céltudatosan folytassák munkájukat.

A Zrínyi Csoport évi munkájáról és működéséről szóló jelentést vitéz Mezey Dénes központi főtitkár terjesztette elő.

— Bárhogy halmozza is az eseményeket a történelem — mondta — az egészséges szervezetek fejlődésének öröktől megszabott menete nem változik meg. A nemzetek élete szerves élet s ilyen élettani jellegű, szerves folyamat a magyarság szellemi és társadalmi életében a magyar katonaszemély szolgálata.

A beszámoló mindenekelőtt megemlékezett két hű Zrínyi-munkatárs: vitéz Székely Károly t. százados, szobrászművész, valamint Asztalos Ferenc elhunytáról. Az elmúlt év elején az Országos Vitézi Szék a Zrínyi Csoportra bízta a Vitézek Lapja szerkesztését és kiadását. Azóta a lap új formában és új tartalommal jelenik meg s a vitézek, lappeldányukkal együttesen kapják a Magyar Katonaujságot is, aminek a magyar katonaszemély terjesztése szempontjából is nagy jelentősége van.

Ez év január elseje óta a Nemzetvédelmi Bizottságnak is hivatalos lapjává lett a Vitézek Lapja s a nemzetvédelmi keresztetek a katonaujsággal együttesen a Vitézek Lapját éppúgy megkapják, mint a Vitézi Rend tagjai.

A főtitkár jelentése szerint a Csoport kiadásában megjelenő lapok egyre jobban terjednek és főleg a Katonaujság olvasói adják sok jelét a lappal való meleg együttérzésüknek, szeretetüknek. De a szellemi nevelőmunka nem szorított csak a lapokra. A Zrínyi Csoport a mult esztendőben elindította a »Regényes

Hőstörténetek« című kiadvány-sorozatot a selejtes idegen ponyvaregények káros hatásának leküzdésére. Több komolyértékű könyvkiadvány is megjelent, így dr. Rédvay Istvántól »Huszáraink hazatérése 1848–49-ben«, vitéz Boksay Antaltól »A legendás vasmadár«, melyben a világháború kiváló magyar repülőhősének, itebei Kiss Józsefnek állít méltó emléket a szerző. Legmagasabb illetékes erkölcsi körök támogatásával hatalmas, albumszerű mű jelent meg »Erdélyünk és Honvédségünk« címmel, amely Erdély egy részének visszaszerzését tárja elénk színes írásokban és képekben. Siilasvuo finn tábornok »Suonussalmi« című könyvét magyar fordításban adta ki a Csoport, továbbá Ibrányi Mihály vk. ezredes szakszerű tanulmányát »A rendszeres család-kultusz a nemzeti és katonaszemély szolgálatában« címmel.

A mai világtörténelmi események megértését segítette elő vitéz Deseő Gusztáv alezredes értékes tanulmánya: »Dünkirchentől Moszkváig.« Vitéz Náray Antal vezérkari ezredes »Mindentudó kis Makra« címmel írt hosszabb-idejű, irodalmi értékű jelképes mesét. M. Katona Ilona »A

vihar gyermekei« és más kiadványok egészítették ki a Zrínyi Csoport ez irányú munkásságát.

Ismertette a jelentés a Csoport képzőművészeti vonatkozású munkáját, amelyből kiemelkednek a »Színes faliképek a magyar vitézség világából« c. a hősi eszményt szolgáló képzőművészeti alkotások, valamint a rajzos katonai jelmondatok. A Zrínyi Csoport »Dalokat honvédek« című kiadványából a Rádió több katonanótát hangfelvételre vett fel. Ugyancsak bekapcsolódott a Zrínyi Csoport vezetősége és munkatársi kara a honvédműsor összeállításába is.

Egyéb fontos kezdeményezések is vannak folyamatban. A honvédelmi minisztertől kapott megbízás alapján a Zrínyi Csoport magyar katonai nyelvművelő bizottságot létesített azzal a fő feladattal, hogy a katonai szaknyelvet magyarossá és egységessé tegye, s egyben a magyar katonai nyelv történetét tárgyaló művet szerkesszen. A honvédezőrkár főnökétől kapott megbízás alapján nevelő játékfilm megalkotására is történt kezdeményezés.

Az Országos Vitézi Szék több Zrínyi-munkatárs számára okirati dí-

Ütött Singapore utolsó órája

Megindult a megsemmisítő csata a Johore déli részében bekerített brit erők ellen

Róma, január 22.

(MTI) A Popolo d'Italia a Burma ellen megindult japán támadással foglalkozik. Megállapítja a lap, hogy az északi japán támadás teljesen elvágta Csungkinget szövetségeseitől, a déli támadásnak pedig igen nagy kihatása van Indiára. A továbbiakban utal arra, hogy Johore Bharu küszöbön álló elfoglalásával ütött Singapore utolsó órája. Johore Bharu elfoglalása után a japánok minden erejükkel Singapore ellen fordulhatnak.

Sanghai, január 22.

(MTI) Rangooni brit jelentés szerint több helyen ismét átlettek Burma határát. A látszat az, hogy a japán támadás Moulmein ellen irányul. Thaiföld és Japán katonái vállvetve küzdenek. A rangooni jelentés is el-

ismeri, hogy a japánok nagy számbeli fölényben vannak. Helyzetük előnyös, mert most már a burmai síkságra törnek be.

Tokió, január 22.

(MTI) Tozso tábornok, miniszterelnök, mint hadügyminiszter az országgyűlés előtt jelentést tett a japán hadsereg eddigi hadműveleteiről. Eszerint a Maláji-félszigeten egészen Singapore erődjéig üzték vissza az angolokat és nem várat soká magára Singapore bevétele sem. A harcot teljes erővel folytatják a japánok Csangkaisiek ellen is. A Fülöp-szigeteken már csak elszigetelt harcok folynak az ellenség végleges megsemmisítésére. Itt január 16-ig 190 ellenséges repülőgépet pusztítottak el a japánok. A Maláji-félszigeten 279, Burmában pedig 135 az elpusztított ellenséges repülőgépek száma.

Tokió, január 22.

(MTI) Tokiói lapjelentés szerint a japán csapatok kedden megindították a megsemmisítő csatát a Johore tartomány déli részében bekerített brit csapatok ellen. Több helyen máris sok angol katonát ejtettek foglyul. Mintegy 20 ezer brit, ausztráliai és indiai katona tanúsít még elkeseredett ellenállást, hogy kikerülje végzetét. Ha ez a csata befejeződik, megindul a nagy támadás Singapore ellen.

Batavia, január 22.

(MTI) A holland-indiai jelentések is beismerik, hogy a japánok kemény harc után elfoglalták Mina Hassát. Észak-Celebesz most már teljesen japán kézen van. Szumátrában a japánok bombázták Belavant és támadást intéztek Borneo több repülőtere ellen.

cséső elismerést adott. A mindinkább ismosodó munka kivívta immár, hogy a »Zrinyi-munkatárs« megjelölésnek egyre nagyobb megbecsülése van az irodalmi, a művészeti és a közéletben egyaránt.

Az östehetségek felkarolását sem hanyagolta el a Zrinyi Csoport; Szivák Mátyás és Bruzsa György egyszerű gyárimunkások művészeti tehetségének kiművelése érdekében, oktatásukról és kiképzésükről gondoskodott.

Ezután vitez Kőszegi Rezső gazdasági előadó számolt be a Csoport anyagi helyzetéről. Kiemelte, hogy 1941-ben a Magyar Katonaujságból 2,100.000 példány jelent meg és fogyott el. A Vitézek Lapja az éveleji heti 15.000 példányról év végére 18.000 példányra emelkedett.

A főértekezlet nagy érdeklődése mellett vitez Rózsás József alezredez, a Vitézi Rend Zrinyi Csoportjainak központi vezetője vázolta egyrészt az elmúlt év tanulságait, másrészt az 1942. esztendő nagy munkatervének szervezési és egyéb kérdéseit. Az illetékesek egybehangzó elhatározása alapján az ország egész területén szükségessé vált a Zrinyi-munka megszervezése. Ennek folyamánaképpen rövidesen mindig több helyen alakulnak meg a helyi Zrinyi Csoportok, s azok egy-egy vármegye területén a vármegyei vezetőség irányításával bekapcsolják a hazafias magyarságot a Csoport központi vezetőségének immár biztos alapokon folyó munkájába.

A főértekezlet tárgysorozatahoz többen hozzászóltak, majd a szünet után társasegyüttlét következett. Két fiatal munkatárs, Bíró András és Csinger József a zrinymiklósi katonaszemélyből sarjadt, új szellemű verseiket adták elő. Farkas Ilona operaezenekes pedig Kiszely Gyula zeneszerző hősies-drámaiságú dalciklusát adta elő, finom művészettel.

Lezuhant egy négymotoros angol repülőgép

London, január 22.

(MTI) A földközítengeri útvonalon egy négymotoros angol utasszállító repülőgép lezuhant. A szörnyethalt utasok között több magasrangú katonatiszt és diplomata is van.

Ausztrália visszahívja angol szolgálatban lévő repülőit

Sanghai, január 22.

(MTI) Az ausztráliai háborús kormány elhatározta, hogy az angol légiőrszolgálatban álló repülőit visszahívja, tekintettel az Ausztráliát fenyegető veszélyre, amely egyre fokozódik.

Japánban 1.8 milliárd yen értékű angol s amerikai követelés fagyott be

A japán pénzügyminisztérium képviselője egy rádióbeszédben megállította, hogy Japán az ott élő amerikaiak és angolok tulajdonjogát tiszteletben kívánja tartani, ám a két országnak a befagyasztott japán követelésekkel szemben tanúsított eljárása Japánt esetleg ennek a magatartásnak megváltoztatására kényszerítheti. A Japánban zárolt angol-amerikai vagyonok értéke meghaladja az 1.8 milliárd yent, míg az angliai és amerikai japán követelések értéke csak mintegy 900 millió yenre rug.

Megszakad a diplomáciai viszony az amerikai köztársaságok és Japán, Németország, valamint Olaszország között?

Madrid, január 22.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az amerikai köztársaságok elhatározták, hogy nem tarthatják fenn a diplomáciai kapcsolatot Japánnal,

Németországgal és Olaszországgal, mert Japán — mondja a határozat — megtámadta Amerikát s Németország és Olaszország pedig együtt harcol Japánnal.

Szózatot intézett katonáihoz a bolsevizmus ellen harcoló francia önkéntes légió parancsnoka

Páris, január 22.

(MTI) Báró Gablenz tábornok, annak a keleti arcvonalon harcoló hadosztálynak a parancsnoka, amelyhez a bolsevizmus leküzdéséért harcoló francia önkéntesek légiója tartozik, mint a párisi sajtó jelenti, napiparancsolt adott ki és ebben többek között a következőket közli:

— Önkéntesek! Hazátok nehéz időket él át, amikor ti csatlakoztatok a Führer seregéhez, hogy a bolsevizmust, európai kulturánk ellenségét leküzdjük. Noha az ellenség ellenállása elkeseredett volt, a parancsban

kapóit támadási célpontokat elértétek és a legteljesebb katonai tulajdonságokról tettetek bizonyosságot és a franciák hadi erényeit ismét megmutattátok. Ti az új Európa és dicső hazátok újjászületésének harcosai vagytok. A német katonák megtíztejtetésnek és az új idők zálogának tekintik azt, hogy bajtársiasságunkat a csatatereken vérünk közös hullatásával pecsételjük meg. Eljen Adolf, vezérünk a bolsevizmus elleni harcban. A napiparancs így fejeződik be: Eljen a boldog Franciaország az Egyesült Európában.

Sertéshízalók figyelmébe!

A legújabb miniszeri rendelet értelmében hízottsertést vásárolok!

Takács Elemér

jogosított kereskedő II, Andrásy-út 49 szám

Ismét elsüllyesztettek a japánok egy amerikai repülőgépanyahajót

Saigon, január 22.

A szingapuri rádió jelentése szerint egy japán tengeralattjáró a

Fülöp-szigetektől nyugatra elsüllyesztett egy amerikai repülőgépanyahajót. (MTI)

A Bizánc előadásával kezdi meg békéscsabai szereplését Balogh László színtársulata

Új színészek a társulatnál

Jelentettük már, hogy Balogh László színtársulata január 31-én, szombaton kezdi meg békéscsabai szereplését. A társulat titkára, Mátyás József már Békéscsabán járt és nagy eredménnyel befejezte a bérletgyűjtést. A társulat jelenleg Kiskunhalason szerepel, ahol estéről-estére nagy érdeklődés mellett tartja előadásait.

Balogh László úgyszólván teljesen átszervezte társulatát, mely a kiskunhalasi közönség nagy érdeklődéséből következtetve, kitűnő erőkből áll.

A társulat nagyobb részét fiatal erdélyi színésznők és színészek alkotják, akik mellett egy-két régi, kedves ismerős nevével is találkozunk.

A vezető színésznők a következők: Kolárka Vilma koloratur énekesnő, Györkös Katalin primadonna, Bár-

doss Anny szubrett primadonna, B. Korándy Sára drámai hősnő, Illés Anny szende, Rácz Lili naiva, Szabó Jutka II. énekes, Katona Teréz anyaszínésznő, Széles Katalin és Marossy Marika.

A vezető színészek névsora az alábbi: Balogh László igazgató, rendező, Mezey Lajos szerelmes színész, Márkus Ferenc rendező, jellemszínész, Korándy Dénes énekes bonviván, Papp István táncos-komikus, Solymossy Zoltán táncoskomikus, Várady B. László II. bonviván, Horváth János apa- és karakterszínész, Vargha Gyula buffó-komikus és Lészay Béla. A színházban a katonazenészekkel kibővített zenekar játszik majd Herveth János karnagy vezénylete mellett.

A Balogh-társulat idei szereplése elé nagy várakozással tekint Békéscsaba színházbajáró közönsége. Vá-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 1/23, 3/45, 7, 1/410, hétköznap 3/4, 5, 7, 1/410. Naponta az első előadás zóna. Telefon 239.

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kedd

Felejthetetlen film

NINOCSKA

Melvyn Douglas GRETA GARBO Ina Claire

rosunk évek óta várja, hogy végre minden művészi igényt kielégítő társulat játsszék a Városi Színházban s reméli, hogy Balogh László átszervezett, új erőkből álló társulata megteremtí az a meleg színházi légkört, mely elengedhetetlen alapfeltétele annak, hogy az előadások telt nézőtér előtt peregenek le s a társulat betöltse hivatását.

Gyermek- és férfi-

hócipők

utalványos

női magasszárú

cipők

kaphatók a

Körösvidék-bolt
cipőosztályán

A szovjetfilmekre senki sem volt kíváncsi

A lembergi filmszínházak statisztikája szerint a városi filmszínházai október 17-től november 11-ig közel félmillió jegyet adtak el. Ugyanezen statisztika szerint az előző év megfelelő időszakában a szovjeturalom alatt a lembergi közönség csupán 7000 hangversenyjegyet és különböző sportversenyekre mintegy 8000 belépőjegyet vásárolt.

A lembergi közönségnek a film utáni érdeklődését egyébként statisztika nélkül is könnyű megállapítani. Az emberek már korán reggel sorban állanak a filmszínházak előtt és délutánra rendszerint már minden jegy elkel. Ez a filméhség elsősorban a két éves szovjeturalom következménye. Kezdetben a szovjetfilm is nagy tömegeket vonzott a filmszínházakba — ezeket természetesen főleg a kíváncsiság vezette —, a durva piacihangú propaganda azonban hamarosan mindenkit kiabrádított és az érdeklődés rohamosan megcsappant. A szovjeturalom utolsó idejében a közönség 90 százaléka zsidókból került ki, a maradékok azok teték ki, akik foglalkozásuknál fogva hivatalból voltak kénytelenek a bolsevista uszítófilmeket végignézni.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

7: Hírek, hanglemezek. 10: Hírek. 10.15: Dalok és zenekari művek. 11.20: Ujlaky Margit énekel. 11.40: »Amit a gyermek magával hoz a világra.« Felolvasás. 12: Harangszó. 12.10: Farkas Sándor és cigányzenekara. 1.30: Honvédeink üzennek. 1.45: Szórakoztató zene. 3.20: Székesfővárosi Tűzoltózenekar. 4.15: »A szelektivitás.« Kádár Géza postamérnök műszaki előadása. 5.15: Szabó Kálmán jazz-hármasa. 5.35: Sportközlemények. 5.40: A Szombathelyi Székesegyház kórusának hangversenye. 6.20: »Kivilágított fapiac.« Tamási Áron elbeszélése. 6.45: Balázs Árpád nótáiból. 7: Hírek. 7.20: Liszt és Wagner zenei rokonsága. Előadás. 8: Népszerű szerzők kedvelt táncdalai. 9: »Az ismeretlen Kölcsey.« Előadás. A verseket elmondja Abonyi Géza. 9.25: Kiss Lajos cigányzenekara keringőket és dalokat játszik. 9.40: Hírek. 10.10: Kiss László és cigányzenekara muzsikál. 10.35: Rádiózenekar.

Súlyossá vált Portugália gazdasági helyzete

Lisszabon, január 22.

(MTI) Portugál sajtókörök Portugália gazdasági helyzetét nyugtalan-nak mondják. A lapok vészkiáltást hallatnak és felhívják a lakosságot arra, hogy alkalmazkodjanak a korlátozásokhoz, tartsák be a kiadott rendelkezéseket.

Portugáliában is bevezetik az élelmiszerracionalizálást

Az Egyesült Államoknak a háborúba való belépésével természetesen még nagyobb méreteket öltő hajóterhiány a portugál anyaország ellátási viszonyait is jelentős mértékben megnehezítette. Ennek megfelelőleg a kormány nagy erőfeszítéseket tesz a belső termelés, különösen a mezőgazdasági termelés fokozására. Ezenkívül természetesen a rendelkezésre álló készleteknek a megváltozott körülményekhez alkalmazott módon való elosztására irányuló rendszabályok is elkerülhetetlenné váltak. Az első racionalizálási rendszabály a benzine vonatkozott, de tájékozott körök a korlátozásoknak az élelmiszerfogyasztásra való kiterjesztésével is számolnak. A kávé, kakaó és csokoládé legkisebb mennyiségének külföldre való küldését megtiltó rendelet már szintén ebbe az irányba utal, a racionalizálás azonban előre láthatólag nem fog erre a tilalomra korlátozódni. Illetékes körökből származó hírek szerint a várható korlátozó rendelkezések elsősorban a cukor-, rizs-, kávé- és tökehalfogyasztási fogják érinteni.

A MAGYAR SZENT KORONA NEVÉBEN!

A békéscsabai kir. járásbíróóság mint uzorabíróóság meghozta a következő ítéletet: Hoffmann Antal 59 éves, izr., békéscsabai születésű és lakos, magyar állampolgár, ir, olvas, katona nem volt, nős, büntetlen, vagyonos, kereskedő bűnös az 1920: XV. 1. §. 1. pontjába ütköző s árdragító visszaélés vétségében, ezért vádlottat az 1920: XV. 1. §. 2. bek. és 1940: XVIII. 9. §. alapján a BTK. 91. §. alkalmazásával 2 hónapi fogsázbüntetésre, mint főbüntetésre, továbbá 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlatának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére, mint mellékbüntetésre ítéli. Indokok stb. Békéscsaba, 1941. november 19.

Dr Borbély sk.
kir. jbró.

30.000 dolgozó képviselétében ül össze a dohányjövédék munkásainak országos kongresszusa

Február 1—2-án a m. kir. Dohányjövédék dohánygyári és dohánybeváltó hivatal munkáságának küldötti országos kongresszusra jönnek össze. A kongresszus színhelye a Hivatásszervezet VI. kerületi otthonának nagyterme (Budapest, VI., Munkácsy Mihály-u. 25. I. em.) A kongresszuson képviselteti magát a Dohányjövédék központi igazgatósága, a gyártási, személyzeti, beváltói, stb. osztályok vezetőivel. Bejelentette részvételét dr Denk Arnold minisz-

teri tanácsos, a Dohányjövédék központi igazgatója is.

A kongresszus részletesen letárgyalja a dohánygyári és beváltói munkásság valamennyi problémáját és rámutat a megoldásra. Új szellemet is jelent a kongresszus, mert a munkaadó nem zárkózik el egyoldalúan a munkásság kívánságai elöl, hanem együttes munkával igyekszik előbbre segíteni életkérdései megoldását.

Jelentkezést január 25-ig fogad el az intézőbizottság.

Részletes felvilágosítást nyújt a Hivatásszervezet Országos Központja: Budapest, V., Kálmán-u. 10.

Átmeneti korlátozások a vasúti személyforgalomban

Békéscsabai viszonylatban két vonat marad el

Budapest, január 22.

(MTI) A huzamos időn át tartó zord időjárás miatt a m. kir. Államvasutak igazgatósága kénytelen a személyszállító vonatok egy részének közlekedését átmenetileg, előreláthatóan kétheti időtartamra beszüntetni. A továbbra is közlekedő vonatokról tájékoztatást nyújtanak az állomásokon kifüggesztett hirdetések. Felvilágosítást az állomásokon adnak.

Az Államvasutak igazgatósága felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy egyrészt a vonatbeszüntetések, másrészt a szerelvények kényeszerű lecsökkentése miatt a vonatokon erős túlszűfoltás várható s ezért felkéri az utazóközönséget,

hogy amennyiben lehetséges, utazását a zord időjárás elmúltáig halasztassa el.

Mint a MAV békéscsaba állomásfőnökségétől értesülünk, az átmeneti korlátozások következtében békéscsabai viszonylatban két vonat marad el bizonytalan időre.

Nem közlekedik a mai naptól az a vonat, amelyik hajnalban, 4 óra 55 perckor indult Békéscsabaról Szegedre;

amelyik Szeged felől 17 óra 26 perckor futott be Békéscsabára.

Budapest és Békéscsaba között a mostani korlátozás nem okozott változást. Mind a gyors, mind a személyvonat közlekedik tehát Budapest és Békéscsaba között.

Három hónap a zsidótörvény kijátszása miatt

Szeged, január 22.

Schwarz Sándor 20 éves és Bakos József 48 éves orosházi lakosok a zsidótörvény kijátszása miatt kerültek másodfokon a szegedi ítélőtábla Curry-tanácsa elé. A vádirat szerint a következőket követték el:

Schwarz Ignác törökszentmiklósi zsidó gazdálkodó fia, Schwarz Sándor a budapesti lóhúsüzem bevásárlója volt. Iparigazolványát a zsidótörvény fokozatos életbelépítése folytán elvesztette, ennek ellenére azonban továbbra is vásárolta megbízói részére a vágólovakat. Hogy a vásárlásokat biztosabban intézhesse, maga mellé vette Bakos József iparigazolványával rendelkező lókereskedőt, pénzzel látta el, hogy részére vágólovakat vásárolhasson. Így 1941. május 1-én az orosházi vásáron tizenhat lovat

vásároltak és azt továbbadták Budapestre. Ezekkel a cselekményekkel a hatóságokat fondorlással megtevesztették, mivel a vásárlások lebonyolításánál az volt a látszat, hogy Bakos vásárolja a lovakat.

Mindketten az orosházi járásbíróóság elé kerültek, ahol elsőfokon 200—200 pengőre ítélték őket. Fellebbezés folytán a szegedi tábla Curry-tanácsa most foglalkozott az ügygel. A tábla nem tette magáévá Schwarz és Bakos védekezését, amely szerint Bakos volt a bevásárló. Erre ugyanis semmiféle bizonyítékot nem tudtak felmutatni. Csendestársnak sem lehetett Schwarzot tekinteni, mivel a csendestárs az üzlethez csak tőkével járul hozzá, de az üzlet lebonyolításában nem tevékenykedhetik, mint azt Schwarz tette.

Ezért az ítélőtábla a súlyosbító



körülményeket mérlegelve, mindkét vádlott büntetését 3—3 hónapi fogságra emelte fel. Kimondotta a tábla, hogy ítéletével a strohmann-rendszer kiirtásának kíván gátat vetni. Kívánatos ugyanis, hogy a gazdasági életben a keresztényeket megillető iparjogosi ványok mögé ne rejtőzködhessenek zsidók. Az ítélet jogerős.

Ródlí

minden nagyságban kapható a Körösvidék-bolt játékosztályán.

Letartóztattak 300 délafrikai rendőrt

Bern, január 21. Fokvárosból jelentik, hogy Johannesburgban államellenes tevékenység gyanújával letartóztattak 300 délafrikai rendőrt. (Bud. Tud.)

M. kir. debreceni 6. honvéd élelmező raktár 56—58. sz. beszerzőosztága.

Hirdetmény

A m. kir. honvéd beszerzőosztágok parancsnokai tudomására hozzák mindazoknak, akik nem „Hombár” bizományosoktól származó tengeri későbbi szállítására vonatkozó köteleveleknek vannak birtokában, hogy a 777.124/1941. H. M. sz. rendelet alapján minden ilyen kötlevel érvénytelenné vált és a lekötött mennyiségek akár teljes egészében, akár részben történő leszállítása súlyos büntetés terhe mellett tilos.

Mindazoknak, akiknek ilyen kötlevelek birtokukban vannak, kötelesek a beszerzőosztágok parancsnokainál minden reggel 8—9 óra között a „Futura” irodában (Szent István-tér 3.) jelentkezni.

Azok is kötelesek jelentkezni, akiket a beszerzőosztágok már elszámoltattak.

Békéscsaba, 1942 január 20.

Kassai Tibor hdgy.
parancsnok.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 91

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő

A velencei nemzetközi filmkiállítás nagydíjával kitüntetett film

Emil Jannings
főszereplésével:

Krüger apó

HIREK

— **Halálozás** Aradról jelentik, hogy Laczay István nyug. ACSEV fő-ügyelő, aki az AEGV vasúti építette, 74 éves korában, folyó hó 20-án elhunyt. Özv. Korossy Jánosné és dr. Remenár Elek nagybátyjukat gyászolják az elhunytban.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Született: Pocsai Gábornak fia István Pál, Gálik Jánosnak leánya Judit, Goldschild Jenőnek leánya Lea, Ancsin Jánosnak fia György, Szendrei Bélának fia György László, Kelemen Sándornak leánya Zsuzsanna, Juhas Jenőnek leánya Mária, Hild Jánosnak leánya Erzsébet, Andó Jánosnak leánya Ilona, Endre Györgynek fia György, Zsilák Jánosnak fia Pál. — Házasságot kötöttek: Lucki János Medovarszky Zsófiával, Bohus Ilona Zahorán Mihállyal, Kokavecz Judit Szántó Istvánnal, Marsovszky József Berka Margittal, Ancsin R. János Szabó Judittal, Pauló György Knyihár Zsófiával, Susánszky Pál Lőrincsek Erzsébettel. — Elhaltak: Özv. Tóth Mihályné Zatykó Judit 75 éves, özv. Leszko Jánosné Bobcsák Anna 75 éves, Balázs János 1 éves, özv. Tóth Jánosné Paulik Ilona, Balog Rozália 65 éves, Kovács Julianna 21 éves, Lipták András 78 éves.

* **A bélműködés szabályozása és a gyomoremésztés előmozdítása céljából** ajánlatos időközönként néhány napon át reggel felkeléskor egy pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvizet inni. Kérdezze meg orvosát!

* **A képkiallítás a Csaba-szállóban** vasárnap este zárul. Addig pénz nélkül vásárolhat.

— **A Városok Lapja** január 15-iki számában Lukács Ödön nagy feltűnést keltő és közérdeklődésre számot tartó cikkben foglalkozik »A városi tisztviselői kérdésekkel«. Rámutat a vezércikk mindenképp arra, hogy a magyar városok hiányt szenvednek a képzett fiatal munkaerőkben, mert ma már nemcsak a műszaki tisztviselőkben, hanem a jogvégzett fiatalemberekben, sőt érttségizettekben is hiány érzékelhető. A helyzet alakulásának legfőbb okát ott kell keresni, hogy a városi tisztviselők anyagi és szociális helyzete igen kedvezőtlen, amit az előlépési viszonyok nehézségei még jobban fokoznak. A városi közigazgatások feladatai nemcsak számban gyarapszanak, de jelentőségükben is egyre súlyosabbá válnak. Elsőrendű követelmény — hangoztatja Lukács Ödön, hogy a városok nemcsak képzett, hivatásuk magaslatán álló, de jól fizetett tisztviselőkkel legyenek ellátva. A lap további részében Magyarokanizsáról olvasunk színes és képekkel illusztrált tudósítást, Kolozsvár városzéli telepeiről, dr. Csizmadia Andor ad értékes beszámolót.

— **Az állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam** a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6) 1942. január 26-án este fél 7 óra körül nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges úrlapok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

— **A MÉP Vandhádi és Nagy-réti Olvasóköre** f. hó 25-én, vasárnap délután 2 óra körül saját helyiségében tagértekezletet tart, melyre ezúton hívja meg szeretettel tagjait.

Orosházi szociáldemokraták az ötöstanács előtt

A múlt év április havában Rajki Ferenc 35 éves orosházi kőművesveszég, aki Budapesten volt alkalmazásban, egyik munkatársától az Erdélyi-induló dallamára írt bolsevista indulószöveget vitte Orosházára. Az induló szöveget terjesztés céljából átadta Szverle Mihály kőművesveszégnek, aki kis-korú lányát bízta meg a szöveg sokszorozásával. A leány legelőzte a bolsevista induló szövegét, szétosztotta a szociáldemokrata munkáspárt és a szakszervezet tagjai között, akik azt Sulyán György 31 éves orosházi cipész irányítás mellett tanulák be. A dolog tudomására jutott az ügyészségnek, így került Rajki, Szverle és Sulyán a magyar állam és társadalom rendjének erőszakos felforgatására, valamint a kommunizmus kizárólagos uralmának erőszakos újonnan való létesítésére irányuló izgatás büntetőjével való a szegedi törvényszék ötöstanácsa elé.

Ugyanezért hamishír terjesztésért a vadlított padjára kerültek: Keresztes Mihály 39 éves magánalkalmazott, Czipella István 36 éves kőművesveszég és felesége, Birák Imre 33 éves kőműves és Cikora István 58 éves cipész, valamint minden orosházi lakosok. Az volt a vád ellenük, hogy az angol rádió magyar nyelvű híradásait meghallgatták, leírták és azt a szakszervezet tagjai között terjesztették. Czipella István volt a gondnoka a szociáldemokrata pártnak, ő kezelte a rádiót, sokszor azonban a felesége helyettesítette. A magyar vonatkozású híreket meghallgatták és akinek nem állott módjában a rádiót igénybevenni, ahhoz leírva juttatták el a híreket.

Keresztes Mihály, aki az orosházi pártban titkári szerepet töltött be, elmondta, hogy angol rádió magyar adásait rendszeresen hallgatták és azokról ő allandóan ismeretterjesztő előadásokat tartott. Az volt ezzel a célja — mondta —, hogy az angol bementő nyilvánvaló hazug híreit megcáfolja a párt tagjai előtt és azokról elterelje a figyelmet. A magyar politikai élet napi híreit is megvitaták összejöveteleiken.

A büntetőjogi ötöstanácsa Sulyán Györgyöt 4 hónapi fegháza, Rajki Ferencet és Szverle Mihályt pedig 2—2 hónapi fegháza ítélté, a fiatal korú leányt pedig dorgálásban részesítette. Sulyán György büntetését, aki letartóztatásban volt, a vizsgálati fogsággal kitöltötték vette a bíróság.

A hamis hír terjesztésével vadlítottakat a törvényszék bizonyíték hiányában felmentette.

A marasztaló és felmentő ítélet jogerős.

A Körösvidék-bolt játékosztályán állandó

játékkiallítás

Juxtárgyak, durranó ceruza, locsoló briliáns-gyűrű, durranó papirpatronnal könyv, tányér vagy más tárgy alá.

Rendelettervezet az ügynők arcképes igazoló könyvvel való ellátásáról

Azoknak a visszaéléseknek elfojtása érdekében, amelyeket egyesek az ügynői foglalkozás leple alatt elkövetnek, kívánatos az ügynőknek arcképes igazoló könyvvel való ellátása. Az ügynők és utazók a legtöbb külföldi országban hatóságok, vagy felhivatalos érdekképviseleti intézmények által kiállított igazoló könyvekkel vannak ellátva. E cél biztosítása érdekében rendelettervezet készült, amelyet véleményadás végett a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamaráknak megküldött. A rendelet értelmében az iparos (kereskedő) ügynői, utazói, üzletszerzői, képviselői minőségben csak olyan személy munkáját veheti igénybe, akinek az illetékes iparhatóság által kiállított ügynői arcképes igazoló könyve van. A könyvet a lakóhely szerint illetékes I. fokú iparhatóság adja ki. A kamara a rendelettervezet véleményadás végett érdekeltségének rendelkezésére bocsátja a rendelettervezettel külön értekezleten foglalkozni.

— Ezen a héten a Réthy és a Thörsz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Pk. 7374 sz. 1941. 1941. v. ghtói. 2542 sz.

Árverési hirdetmény

Dr. Lesskó József ügyvéd Liker Mihály és neje ellen 500 P — f. tőke és több követelés járulékaik erejéig a bcsabai kir. járásbíró 1940. évi P. 2346 sz. végzéssel elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő 1941. évi október hó 8-án lefoglalt 1664 P — f. becsült ingóságokra a bcsabai kir. járásbíró fenti számú végzésével az árverés elrendeltét, annak az 1908. évi XXI. tc. 20. § a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltók javára is az árverés megfartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szenvedő lakásán, Békéscsabán, Telekgerendás-dűlő 911 sz. alatt leendő megfartására határidőül 1942. évi február hó 13. napjának délelőtt 11 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tengeri, gyöngygyűk, tehén, üsző, borjú s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőnél felül van, az 5610/931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészt bántapénzüll letesszik.

Békéscsaba, 1942. január hó 16.

Gludovác Ferenc
kir. bír. végrehajtó,
mint bírósági kiküldött.

Gondoskodjon

csaladjáról, köszön életbiztosítást, háború esetére is érvényes!

Mosott

géptörő rongyot

magas áron vesz

a „Körösvidék“ nyomda.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Gerendáson 47 kat. hold, 21 kat. hold és 8 kat. hold, Békéscsabán 40 kishold prima szántó,

Ujkigyóson 52 kat. hold legelő kis parcellákban is

eladó.

Érdeklődni dr. Lesskó József ügyvédnél, Horthy Miklós-út 7. Telefon 522.

Sarkad község előjáróságától.

5171/1941. sz.

Pályázati hirdetmény

Sarkad községben ujonnan rendezesített III. községi születési állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk a pályázni óhajókat, hogy a képesítésüket, magyar állampolgárságukat, származásukat, eddigi alkalmasságukat, erkölcsi megbízhatóságukat igazoló okmányokkal, testi és szellemi alkalmasságukat igazoló hatósági orvosi bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket Sarkad község előjáróságánál 1942. február hó 10-ig annál is inkább adják be, mert a később érkező, vagy hiányosan felszerelt pályázati kérelmeket nem vesszük figyelembe. A pályázatot saját kezűleg kell megírni.

Az állás javadalmazása évi 600 pengő, továbbá a megállapított látogatási díjak. Igazolt szegényekről látogatási díj nem szedhető.

Az ezen állásra megválasztott községi születési a községi képviselőtestület által meghatározandó területen köteles működni és ott lakni. A választás megejtéséről a pályázatok beérkezése után intézkedünk.

Sarkad, 1942. január hó 17.

vitéz Nagy Ferenc sk.
községi bíró

Rovács Andor sk.
h. vezetőjegyző

Tőzsde

Valuta: Leu 1'95—2'05 svájci frank
1'60—80'60, szlovák korona 11'45—11'70

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. - **Cím a kiadóban** levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbfelyeg ellenében válaszolhatunk.

Egyszobás konyhás lakás elsőjére kiadó. I. Arany utca 17. Érdeklődni Szív utca 6.

Állami takarmányvetőmag termelési akció keretében kamatmentes vetőmaggal és 8—10% prémium biztosításával lucerna, főhere, fehérbere, baltacim, tavaszi búkkönyre stb. jelentkezőket elfogad Juhász és Társa cég.